

Собаки – герои Великой Отечественной войны



**Сколько сказано слов.
Может чья-нибудь муза
устала
Говорить о войне
И тревожить солдатские
сны...**

**Только кажется мне,
До обиды написано мало
О собаках- бойцах,
Защищавших нас в годы
войны!**

Сергей Ерошенко

Составила учитель начальных классов
МОУ «СОШ №37» Андреева С.Н.



3856
9

В тяжёлые военные годы рядом с солдатами на фронте воевали наши меньшие братья – собаки. Им не давали орденов и званий. Они совершали подвиги, сражались за победу. Подрывали вражеские танки, ходили в разведку, были связистами, санитарями, разыскивали фугасы и мины. Многие из них погибли, спасая тысячи человеческих жизней.

Всего же по военным дорогам от Москвы до Берлина прошагало, проехало и пробежало 68 тысяч собак, породистых и не очень, больших и маленьких, гладкошёрстных и лохматых. Все они внесли неоценимый вклад в дело великой победы над врагом.

Собаки – миноискатели



Это была одна из самых востребованных собачьих профессий. Благодаря этим собакам было обнаружено и обезврежено около 4 миллионов мин, фугасов и прочих боеприпасов.





художник Сергей Чиненов

В личном деле колли по кличке Дик записано: «Гризван на службу из Ленинграда и обучен минно – розыскному делу. За годы войны обнаружил более 12 тысяч мин. Главный подвиг совершил в Павловске». Дик обнаружил фугас в две с половиной тонны с часовым механизмом в фундаменте Павловского дворца (Ленинград) за час до момента взрыва. Если бы не эта собака, то взрыв унес бы тысячи человеческих жизней. Легендарный пес, несмотря на множественные ранения, был неоднократным победителем выставок собак, дожил до глубокой старости и был похоронен с воинскими почестями, как и подобает герою.

Собаки - санитары



Собаки – санитары находили в лесах и болотах наших раненых бойцов и приводили к ним помощь. Они таскали на себе небольшие рюкзачки с медикаментами, необходимыми для оказания первой помощи.



Из воспоминаний участника Великой Отечественной войны Сергея Соловьева: «Из-за плотного огня мы, санитары, не могли пробраться к тяжело раненым однополчанам. Раненым нужна была срочная медицинская помощь, многие из них истекали кровью.

Между жизнью и смертью оставались считанные минуты... На помощь приходили собаки. Они по-пластунски подползали к раненому и подставляли ему бок с медицинской сумкой.

Терпеливо ждали, когда он перевяжет рану. Только потом отправлялись к другому. Они безошибочно могли отличить живого человека от погибшего, ведь многие раненые находились в бессознательном состоянии.

Такому бойцу четвероногий санитар лизал лицо до тех пор, пока он не придет в сознание. В Заполярье зимы суровые, не раз от лютых морозов раненых спасали собаки - они грели их своим дыханием».



3856

6



Около 15 тысяч упряжек ездовых и санитарных собак, зимой на нартах, а летом на специальных тележках, под огнем и разрывами снарядов, вывезли с поля боя около 70 тысяч тяжелораненых бойцов и подвезли к боевым частям 3500 тонн боеприпасов.

Собаки - связисты



Собаки-связисты – в сложной боевой обстановке, порой в непроходимых для человека местах доставили свыше 120 тысяч боевых донесений, для установления связи проложили 8 тысяч км телефонного провода



Собаки-связисты в минуты затишья доставляли на позиции почту с письмами-треугольниками и газетами, порой им доверяли доставку орденов и медалей в батальоны, которые находились под шквалом огня.

Иногда даже тяжело раненая собака доползала до места назначения и выполняла свою боевую задачу.

Связной собаке **Альме** немецкий снайпер первым выстрелом прострелил оба уха, вторым – раздробил челюсть. И все же Альма донесла пакет.

Связист Рекс

О замечательном четвероногом бойце по кличке Рекс стало известно из рассказа его проводника связиста

Николая Больгинова, который находился вместе со своим питомцем при стрелковом батальоне. «Это было под Никополем в феврале 1944 года, — вспоминал ветеран. — Дошли до берега Днепра и благополучно переправились. В это же время через

реку была протянута кабельная связь от комполка до комбата, но минут через десять связь прервалась. А фашисты пошли в контратаку.



доставлять



Боец очень переживал за своего подопечного, поскольку прежде ему не приходилось переплывать таких широких рек да к тому же в холодную пору. Рекс добрался до нашего берега и передал донесение в нужные руки. «В тот день Рекс трижды переплывал Днепр под ураганным артиллерийским и пулеметным огнем, доставляя важные документы», — добавлял рассказчик. За свою фронтовую биографию Рекс несколько раз был ранен, но каждый раз возвращался в строй. Он доставил по назначению 1649 донесений.

Собака Дина - диверсант

В Центральной школе военного собаководства Дина прошла курс обучения истребителя танков. Затем в батальоне собак-миноискателей Дина приобрела вторую специальность — минера, а затем освоила третью профессию — диверсанта



Овчарка Дина, принимая участие в «рельсовой войне» в Белоруссии, осенью 1943 года успешно выполнила боевую задачу: выскочила на рельсы перед приближающимся немецким воинским эшелоном, сбросила вьюк с зарядом, зубами выдернула чеку капсюля-воспламенителя, скатилась с насыпи и умчалась в лес. Дина была уже рядом с минами, когда прогремел взрыв, взорвавший эшелон. В краткой сводке говорилось: «19 августа 1943 года на перегоне Полоцк–Дрисса подорван эшелон с живой силой противника. Уничтожены 10 вагонов, выведен из строя большой участок железной дороги, от взорвавшихся цистерн с горючим на всем участке распространился пожар. С нашей стороны потерь нет».

В конце войны Дина еще дважды отличалась при разминировании города Полоцка, где в одном из случаев нашла в кроватном матрасе в немецком госпитале мину-сюрприз.

24 июня 1945 года в СССР состоялся Парад Победы, в котором принимали участие и четвероногие герои. Собаки, служившие на фронте, шагали в одном строю вместе с сапёрами.



И только несколько человек, шедших позади колонны, не чеканили шаг и не отдавали честь находящимся на трибунах людям. Это были главный кинолог СССР — Александр Мазовер и несколько его солдат. На руках они несли раненого героя — восточно-европейскую овчарку, которую звали Джульбарс



Александр Мазовер и

Джувльбарс вместе с другими собаками

Джувльбарс помогал сапёрам разминировать объекты — благодаря отличному нюху животные чуяли взрывчатку даже через металлическую оболочку. У Джувльбарса чутье было особенно развито — он был способен обнаружить мины, находящиеся на глубине 2 метра.

За свою карьеру Джувльбарс отыскал более 7000 мин и 150 снарядов. Пёс работал не только в России. Вместе с сапёрами собака искала снаряды в венских соборах в Австрии, а также в замках и дворцах Чехословакии и Венгрии. Джувльбарс — единственная собака, которая получила медаль «За боевые заслуги».





После войны Джульбарс поправился. Он по-прежнему занимался поиском снарядов. А в 1946 году режиссёр Александр Згуриди выбрал собаку на главную роль в фильме «Белый клык», снятому по роману Джека Лондона. Так раскрылся актёрский талант Джульбарса.



По официальной статистике
во время Великой Отечественной войны

СОБАКИ

вытащили с поля боя около 700 тыс. раненых;
нашли 4 миллиона мин и фугасов;
участвовали в разминировании 300 крупных городов;
в боевой обстановке доставили 200 тысяч документов;
проложили 8 тысяч километров телефонного провода;
уничтожили 300 вражеских танков.
А было их на войне около 60 тыс...

3856

ИСТОЧНИКИ:

<https://www.ptichka.ru/post/sobaki-geroi-velikoj-otechestvennoj-vojny-2871/>

<https://fishki.net/1529827-sobaki--geroi-velikoj-otechestvennoj-vojny.html>

<https://tailytales.ru/2017/05/08/9138/>

▼
6